
Átrendezik a Kálvin-teret 
és teljes szépségében fogjuk látni 

Budapest műemlék-templomát
A vidéken élő reformátusok leg­

közelebb, ha a fővárosba jönnek, kel­
lemes meglepetésben részesülnek. A 
Kálvin-téri templom néhány hónap 
múlva teljes szépségében megmutat­
kozik, megszabadul az őt körülvevő 
romos, szépnek nem mondható há­
zaktól. A fővárosban ugyanis nagy 
iramban megkezdődött a  forgalma­
sabb útrészek és terek átrendezése 
és szépítése, valamint ezek közleke­
désének korszerűsítése.

Milyen lesz a Kálvin-tér és a tér 
műemléknek számító, számunkra 
múltjánál és nagyságánál fogva igen 
értékes temploma néhány hónap 
múlva? Munkatársunk megtekintette 
az új Kálvin-tér kis modelljét, és 
megkértük az egyik tervezőmérnököt, 
magyarázza el olvasóinknak a tér át­
rendezésének jelentőségét.

í i  k á d a s  e s z le p s s r  
a  t e n a l s n  körül

— A tér legszebb és legmonumen- 
tábsabb épülete a templom — mon­
dotta munkatársunknak a mérnök. — 
A templomot azonban a környezete 
elnyomta, elvette a levegőt tőle, s 
tulajdonképpen a nagyközönség csak 
a templom bejáratát és tornyát lát­
hatta. Sajnos, az átrendezés áldoza­
tokat követel. Le kell bontanunk a 
Kálvin-tér 8. és 9. számú házakat, 
melyekben jelenleg a Bethlen Gábor 
kpnyv- és papírkereskedés, a Soli 
Deo Glória Szövetség, a budapesti 
református egyházmegye hivatalai, 
több egyházi helyiség és számos üz­
let van. A két ház heh;én parkosított 
terület lesz, melyet árkádos oszlop­
sor vesz körül. Ez a művészien meg­
oldott rendezés teszi egyedül lehe­
tővé. hogy a templom teljes nagysá­
gában és szépségében kibontakozhas- 
sék és kiemelkedjék a tér zsúfolt 
házrengetegéből.

Bizonyára nem érdektelen, ha is­
mertetjük olvasóinkkal a Kálvin-téren 
életbelépő új közlekedési rendet. A 
villamos megállóhelyek a rendezés 
után már nem a téren, hanem a térbe 
torkoló utcák sarkán lesznek. A gya­
logközlekedésben is változás áll be: 
a gyalogosok ezentúl nem mehetnek 
keresztül a téren, hanem a tér szé­
lén kell megközelíteniök az egyes 
utcákat. A rendezés híre máris nagy 
érdeklődést váltott ki a nagyközön­
ség körében, mert az észszerű átren­
dezés szinte egy csapásra megszün­
teti a tér eddigi életveszélyes közle­
kedését.

Tizenöt évig é p ü k . . .
Természetesen több, mint egy év­

századdal ezelőtt, mikor megkezdték 
az akkori városszélen a Kálvin-téri 
templom építését, a tervezők és a 
városrendezők nem gondolhattak 
arra, hogy néhány évtized múlva 
olyan óriási fejlődésnek indul a fő­
város, hogy maga a  tér is kicsinynek 
bizonyul. Akkor még hinták és

echós-szekerek jártak az utakon és 
a járókelők is lassabban és kényel­
mesebben közlekedtek.

De nemcsak a közlekedés volt 
lassúbb iramú. Az építkezés is. Ti­
zenöt évig tartott, míg felépítették a 
máig is egyik legnagyobb református 
templomot. A templom felépítése a 
magyar református egyház egyik leg­
hősibb erőfeszítése volt. A főváros 
polgárai akkor annyira szegények 
voltak, hogy több éven keresztül 
szüneteltetni kellett a munkát. Hof- 
richter József építészmérnök tervei 
alapján felépített neoklasszikus stí­
lusú, középtornyos templom 15 évi 
munka után 1830 augusztus 29-én 
nyílhatott meg, mikor az első isten­
tiszteleten a főváros csaknem minden 
református polgára résztvett. Alig 
nyolc év telt el felépítése után, mi­
kor borzalmas árvíz lepte el a fővá­
ros területének nagy részét. Az árvíz 
elől menekülök a templom csarno­
kában kerestek menedéket. Az árvíz 
azonban egyre jobban közelgett, a 
menekülők megkongatták a harango­
kat, mikor az árvíz a templom alap- I 
jait kezdte ingatni. I

. hegy az árvíz
Ssszeriiatsa

A nagy áldozatok árán felépült 
templom nyugati oldala összedölés- 
sel fenyegetett. Az árvíz elvonulása 
után azonnal megkezdték a templom 
újjáépítésére a gyűjtést. Az áldoza­
tos hívek azonban még szegényeb­
bek lettek, s három év is beletellett, 
mikor az árvízsújtotta templom 
újjáépítése megkezdődhetett.

Ma már a templomot nem fenye­
geti árvízveszély, sőt a hatóságok 
most adják meg a  méltó keretet a ^ 
templom épületének. Az egész or- 3 
szágban ismert templom, melynek 
fehérre festett belső architektúráját 
aranyozott stucco-díszek díszítik, 
közeljövőben teljes külső pompájá­
ban kerül a nagyközönség elé.

Az echós-szekerek eltűntek, a tér 
forgalmasabb lett, de a tér központ­
jában egyre kiemelkedőbben bonta­
kozik ki az az épület, amelyre már 
több, mint egy évszázada olyan jogo­
san büszkék a magyar reformátusok.

(B. T.)
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